

把吕梁精神用在当今时代

牢记嘱托乘势而上 书写吕梁践行新时代中国特色社会主义新篇章

兴县：感恩奋进 交出脱贫致富新答卷

□ 本报记者 冯凯治
通讯员 杜凤英

2017年6月，习近平总书记视察山西，第一站就来到兴县。总书记对吕梁精神的肯定，给予了老区人民巨大鼓舞，全县30万人民信心倍增，牢记总书记嘱托，在脱贫攻坚的战场上奋力书写吕梁践行新时代中国特色社会主义新篇章。

今年以来，兴县坚决落实省委、市委各项安排，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，强力实施脱贫攻坚“1937”年度计划，聚焦交好总账“一个目标”，着力推进“九大任务”、抓实“三个举措”、强化“七项机制”，努力用高质量的脱贫成果践行“两个维护”。

在山西转型发展的重要历史时刻，习总书记再次亲临山西作出一系列重要指示，充分体现了总书记对山西人民的亲切关怀，全县上下深受鼓舞、倍感振奋。在这片红色土地上，一幅农业强、农村美、农民富的壮丽画卷正在徐徐展开。

脱贫攻坚“冲锋号”响彻街头巷尾

晋绥首府春风浩荡，红色兴县生机无限。从誓师大会到全面部署，全县600余名干部以全力冲刺的劲头、血战到底的决心，下苦功、下实功、下狠功，圆满完成脱贫攻坚各项任务。誓师大会上“担当”的号角响彻这片红色大地，三十万兴县人民目标明确、信念坚定、众志成城，全力决胜这场脱贫攻坚战。

兴县作为吕梁精神的重要发源地，全县干部深受老区精神的浸润，全县三十万人民一道憋足精气神，铆足冲天劲，打一场决定兴县发展未来、改变兴县人民命运的战斗，打一场书写历史的脱贫摘帽攻坚战。誓师大会上兴县县委书记梁志峰说。

曾经的兴县贫困人口多、面积大、贫困发生率高，是全省深度贫困县之一，建档立卡之初，全县共有贫困村297个，贫困人口29463户83101人。截至2019年底，全县296个贫困村全部退出，78577名贫困人口

脱贫，贫困发生率降至0.56%，摘帽退出14项指标全部达标，今年2月退出贫困县。

一组数据就是最好的证明。2014年到2019年，兴县贫困发生率从39.1%下降到0.56%；地区生产总值从62.3亿元增长到104亿元（113亿元）；一般公共预算收入从8.02亿元增长到17.5亿元（17.7亿元）；农民人均可支配收入从3546元增长到5694元（5785元）。

兴县坚决扛起脱贫攻坚这一历史重任，坚持“2345”脱贫攻坚工作思路，着力推进生态扶贫、光伏扶贫、吕梁山护工就业、易地扶贫搬迁、构建产业体系五大工程，以“打不赢脱贫攻坚战，就对不起这块红色土地”的态度和决心，咬定目标、尽锐出战，取得了脱贫攻坚战决定性胜利。

坚持“志智”双扶 激发群众内生动力

“我不要低保金，把低保金留给更困难的人吧。”今年74岁的蔡江湖，是兴县蔡家会镇狮子洼村一名普通的村民，符合享受低保政策的他，坚定表示甘愿让自己的低保名额，留给更需要帮助的人，他朴实无华的话语，豁达开朗的生活态度让人无不为之动容。

蔡老主动让出低保，既是狮子洼人思想观念转变的一个缩影，更是兴县实施扶贫扶志取得成效的一个例证，幸福生活是靠自己争取的，“我能脱贫”“我脱贫我光荣”的脱贫致富精气神逐步形成。

狮子洼村是兴县有名的文明村，民心齐、民风正，在党中央吹响打赢脱贫攻坚战号角，发出振兴乡村的动员令后，紧跟党的步伐，在各级党委、政府的关怀下，撸起袖子加油干，抓产业、补短板、精准施策，于2016年实现整村脱贫，如今正在迈向小康，实现乡村振兴。

只有党员干部与贫困群众心连心，才能通过扶志扶智激发群众内生动力，鼓励贫困群众创业就业，让贫困群众实现获得感、幸福感的光荣脱贫，实现从“要我脱贫”到“我要脱贫”的思想转变。

不当懒汉，要当模范。在兴县“传承好家风、争当文明户”活动蔚然成风。通过实行农村环境卫生联帮

联治，各种村民们按照自行清理自家庭院及周边环境卫生、互帮互助、互相监督，以得分制每月进行四次检查评比，评比结果在村内进行公示。得分达到50分后，农户可到指定的“爱心超市”换取家庭生活用品，极大地激发了群众参与环境整治积极性，全县村容村貌、户容户貌、精神面貌得到有效提升。

“爱心超市+”的扶贫模式，改变爱心捐助直接给钱给物的传统做法，架起了“政府主导、社会捐助、群众参与、公开运行、协同共建”的激励式扶贫平台，有力提升了群众满意度，激发了群众内生动力。

“农户种植高粱，企业用高粱酿酒，酒糟用来育牛，牛粪变有机肥，有机肥再发展绿色农业。”在兴县奥家湾乡，一条循环经济产业链已经形成。通过“乡联合社+贫困户+村经济合作社+农户”模式，奥家湾乡农业循环经济产业园区如今已有效带动全县种植业、养殖业、运输业、服务业的发展，形成二次就业，实现经济效益和社会效益的双赢。

抓实民生保障 促进生活质量提升

“晴天一身土，雨天一身泥，干旱下雨吃不上水，这是兴县康宁镇寺底村以前的真实写照。”村主任朱平平说。“现在家里有了自来水，再也不用担心吃水用水的问题了。”回忆起以前挑水的日子，乔丑依然心有不甘。以前，寺底村的水、路等基础设施都很差，村民出行和饮水等问题都没有得到较好的解决，出行难一直困扰着村民，限制着村里的产业发展，想要富，还是得先修路。

2009年全县实施“村村通”公路，在兴县交通部门的牵头带领下，该村抓住政策契机，积极主动配合，将连接乡村的土路修成了水泥路，解决了村民出行困难问题，翻篇了“进城要翻山步行45公里，来回需要8小时山路”的苦难历史。面对制约发展吃水困难问题，寺底村党支部班子、第一书记、驻村工作队积极配

目新月异的兴县城一角。记者 郭炳中 摄

合县水利部门，解决了49户农户安全饮水问题，与此同时，铺设300米输水灌溉管道，解决了葡萄种植基地及农田灌溉用水问题，改变了过去“看天吃饭、求雨增收”局面。

“我就是借助兴县易地搬迁工程搬进了独门独院的小洋楼，我曾经所在的村庄不仅偏僻难行，老伴过世独居后，只靠种地维持生活。”2018年年底就从偏僻且生活条件恶劣的村子里搬进二层小洋楼的张芝娥，谈及如今的生活状态，高兴得不找嘴。她告诉记者：“现在让我再回原来的村子，我肯定是不愿意了。”

如今，张芝娥不仅是她所在片区每月收入600元的环卫工，更是借土地流转费、养老保险等成为年收入过万的老太太。同时，她的子女都在县城，他们时常带些水果蔬菜看望老母亲。张芝娥对现在的生活状态满意的不得了。

面对“一方水土养不活一方人”的现状，兴县把易地搬迁作为解决深度贫困的重要手段，采取行政村建设移民新村就近安置，在小城镇、县城以及工业园区聚集安置等方式，建成19个安置点，搬迁175个整自然村，累计搬迁1.48万人，入住率达100%；为确保“搬得出、稳得住、逐步能致富”，在搬迁小区已建成3个扶贫车间、2个产业园区，落实产业就业保障2900户，保障率92%。

在搬迁的同时，兴县同步谋划跟进后续产业，抓好社区建设，在光伏电站、退耕还林全覆盖的基础上，通过在集中移民安置点建设扶贫车间、增加公益岗位等形式，确保有劳动能力的搬迁户每户至少有1人稳定就业。

如今的兴县，“两不愁、三保障”稳定解决以后，所有行政村实现了水电路、通村班车、互联网、动力电和卫生饮水等“五个全覆盖”，乡村面貌焕然一新，人民幸福指数逐年提高。

中阳县：凝聚力量 描绘乡村振兴新画卷

□ 本报记者 阮兴时
通讯员 王艳林

风雨洗征程，回眸满室春。当我们把目光聚焦到中阳县这片广袤的土地时，我们可以看到：广阔的田间地头，农民笑颜逐开；连片的产业园区，生产有条不紊；乡村秀美如画，城市绽放新颜；干部精神振奋，群众跃马扬鞭……

这一幅幅动人的画卷，是中阳县全县人民深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话，按照省委“四为四高两同步”总体思路和市委“1234”发展思路，锚定“四县”目标，打造“五彩”中阳，战天斗地，拔穷根、摘穷帽的生动画卷，更是只争朝夕，迎接幸福生活的崭新画卷。

兑现郑重承诺：决战决胜脱贫攻坚

脱贫攻坚五年酣战，同步进入全面小康，靠什么踩实前行的脚印，靠什么抵御前方的风险？

“要把学习宣传、贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，作为当前和今后一个时期的首要政治任务，一鼓作气、巩固成果，乘势而上、决战决胜，确保交出决战脱贫攻坚、决胜全面小康两份优秀答卷。”中阳县委书记赵沂沅如是强调。

作为全省首批脱贫摘帽县，中阳县致力于把贫瘠的黄土变成富足的金土地，让全县人民过上更加殷实富裕长久的小康生活。深入挖掘黑木耳、柏

籽羊、核桃、剪纸等特色地域资源，不断壮大八大特色产业，大力发展文化旅游产业，以产业振兴带动人才、文化、生态、组织振兴，坚持精准脱贫，上下一心、尽锐出战，全县脱贫攻坚成效取得阶段性成果。截至目前，全县37个贫困村全部退出，累计减贫7805户20456人，剩余贫困户22户66人，贫困发生率由20.3%降至0.06%。实实在在、真真切切的脱贫攻坚成效，让全县人民的幸福感、获得感和满意度大幅提升。

“环境优美、空气清新，古老的黄土高原文化元素与现代文化相结合，确实是休闲旅游的好去处。”来到神圪塔村的游客对这里大加称赞。神圪塔村已成为中阳县乡村振兴示范村、吕梁市美丽乡村示范村、山西省旅游扶贫示范村。正在如火如荼建设中的车鸣峪现代农业产业示范园，以菌包基地、设施蔬菜、“光伏+”产业、生猪养殖为依托，紧密结合乡村旅游、扶贫车间、物流运输，建成后预计可发展黑木耳800万袋、香菇60万棒，蔬菜大棚200栋，种猪12000头，年产值达7.1亿元。

这些只是中阳县乡村振兴助脱贫的一个缩影。2018年以来，该县抓住国家实施乡村振兴战略重大机遇，探索出了带领贫困群众走上乡村振兴和脱贫致富的新路子，呈现出“产业旺、乡村兴、党建强”的良好态势。

扛起历史使命：产城融合转型发展

在决胜全面小康和转型发展的重要历史关头，“在转型发展上率先蹚出一条新路来”是重大使命，更是历史责任。如何在高质量转型发展上迈出更大步伐？

发展新产业、培育新动能，是高质量转型发展的希望和出路所在。因此，中阳全县上下横下一条心，坚持“转型为纲、项目为王”理念，提升“主引擎”，培育“新动能”。既要支持钢铁、焦化、铝材等传统优势产业发展，也要补齐产业短板，培育壮大新兴产业，增强区域承载能力，引领产业转型升级，不断完善拓展“1+10、双百亿”产业格局，加快产业转型升级、产城融合，把转型项目建设作为硬任务、硬指标、硬抓手，持之以恒，努力把中阳建成一座现代化工业新城。

“2020年，黑木耳产业将在全县各乡镇全面推广发展，计划栽植1100万棒，到2021年，黑木耳种植规模将达到2000万棒，成为继核桃之后农民收入的又一主要来源。县委、县政府将坚定不移加大产业扶持力度，强化基地建设，发挥示范引领作用，拓展销售渠道，加大产业研发能力，将黑木耳产业打造成为中阳产业转型升级的靓丽名片。”提及当地新兴产业的发展状况，县委副书记孙燕飞表示信心十足。

一花引来百花香。目前，中阳县加快转型升级步伐，产业结构持续优化。坚持一产抓特色、二产促转型、三产重培育，全年共谋划42个项目，产业布局和结构进一步优化。以“321+”特色产业产业为主攻方向，打造线上线下交易平台，拓宽销售渠道。农民在家靠产业、外出靠就业的增收机制不断稳固；中阳剪纸、布艺刺绣等非遗精品荣登央视，频繁亮相省市各类推介平台；柏洼山4A级景区项目签约落地；电商公共服务中心及69个乡村电商服务站建成投运，全县电子商务交易额突破2000万元，转型后劲不断增强。

打赢两场战役：生态扶贫绿富同兴

生态建设，是一场持久战；脱贫攻坚，是一场攻坚战。如何互促共赢，是一道时代考题。近年来，中阳县践行“绿水青山就是金山银山”的理念，统筹生态生财，协调增绿增收，在一个战场打赢脱贫攻坚与生态治理两个攻坚战，走出了一条生态脱贫互促双赢的路子。

回眸过往，原林业局长武继锁感慨万千。他说，四十多前的中阳风沙漫天，没雨沙土扬，有雨水土流。“你看，现在我们这儿是山绿了，百姓的腰包也鼓了！”昔日荒山秃岭如今满目葱茏，人工造林达到80余万亩，全县森林覆盖率56.6%，成为吕梁市首个获得山西省政府命名的“林业生态县”，已实现“沟坡生态林、山地核桃林”两个覆盖。

山，变绿了。可将“增绿”变“增收”，这道必答题怎么解？经过不懈努力，中阳县在一个战场是打赢了“两场”战役——核桃面积20万亩，涉及贫困户3865户1.08万人，人均核桃收入1200元；吸收贫困户为护林员，占例高达77%，人均年收入近1余万元；共成立17家造林专业合作社，吸纳社员366人，其中建档立卡贫困户社员292人，贫困人口数达到了社员总人数的80%。漫山遍野的经济林也成为当地贫困户的“绿色银行”，生态与脱贫的“双赢”局面已生动呈现出来。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。书写时代之卷，需要紧握初心之笔，用苦干实干奋笔疾书。如今的中阳县，经济实力显著增强，产业结构日益优化，城乡发展日趋协调，人民生活水平显著提升，各项社会事业快速发展。中阳人民将牢记嘱托，深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，锚定“四县”目标，以“咬定青山不放松”的韧劲，“不破楼兰终不还”的拼劲，切实打造金色小康、银色转型、绿色生态、蓝色平安、红色初心“五彩”中阳。

中阳县北院中汇科我企业。记者 刘亮亮 摄

特别报道

电子信箱：llbjpb@163.com
经济专刊部主办 组版：张文慧 责编：郭炳中 校对：白颖凯
2020年6月20日 星期六

